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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Обґрунтування теми дослідження. Комунікація – процес, що в сучасних 

умовах визначає сутність і перспективи перебігу суспільно-політичного життя. 

Якість комунікаційних взаємодій стала ключовим чинником у глобальній політиці 

при розбудові та поглибленні міжнародних відносин; в інституціоналізації 

політичної системи, зокрема, під час оптимізації системи місцевого 

самоврядування, електорального процесу та виборчих технологій; у контексті 

розвитку громадянського суспільства, виробленні нових цінностей політичної 

культури тощо. Попередньо сформульовані і змодельовані у ХХ ст. концепції 

комунікації виявилися доволі адаптивними і до політичної сфери сучасності, і до 

її еволюції. Однак через стрімкий розвиток інформаційно-комунікаційних 

технологій особливої актуальності набули питання, пов’язані із розширенням 

інструментарію комунікаційних взаємодій. Йдеться, з одного боку, про 

технологічні аспекти (поширення мобільного та бездротового інтернет-зв’язку), з 

іншого, – про впровадження елементів електронної демократії, а відтак і появу 

інформаційного суспільства.  

Українська практика соціальних комунікацій тісно пов’язана з політикою. 

Тривалий перехідний етап формування політичної системи з набуттям рис 

демократичності, повільна розбудова громадянського суспільства, 

фрагментарність політичної культури, заангажованість медіа зумовили існування 

певного політичного сегмента у процесі комунікаційних взаємодій. В Україні 

поступово створюються політико-правові умови для впровадження опції 

комунікації між політичними інститутами різних рівнів, частково – між владою та 

суспільством, однак нагальним завданням залишається запуск комунікаційних 

майданчиків суспільного та суспільно-політичного діалогу, обміну думками, 

погодження цілей та шляхів їхнього досягнення. Вирішення цих завдань – шлях 

до прозорості управлінських рішень, консолідації суспільства, вироблення 

стратегії національного розвитку, ефективного реформування держави, а отже – 

демократизації в усіх її проявах. Таким чином, ефективне політичне рішення 

матиме позитивний вплив як на політичну систему в цілому, так і на життя 

кожного громадянина зокрема. 

Аби перелічені вище причинно-наслідкові зв’язки могли набути реального 

змісту, варто проаналізувати й оцінити такий важливий показник, як 

комунікаційний потенціал. Враховуючи вже висловлену тезу про наскрізний 

характер комунікації, важливо з’ясувати співвідношення готовності і 

спроможності: держави – до відкритого діалогу із врахуванням точок зору 

реципієнта, влади – до відцентрування повноважень, узгодження і 

функціонування яких тепер має здійснюватися, у тому числі, й через комунікацію, 

громадянського суспільства – до реалізації свого призначення – консолідувати 

інтереси суспільства й у взаємодії з державою реалізувати їх. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження здійснене в рамках держбюджетної теми Навчально-

методичного і наукового центру політичних та євроінтеграційних досліджень 
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«Євроінтеграційний вибір України: історія, політика, перспективи» за номером 

державної реєстрації 0109U001413 ДВНЗ «Прикарпатський національний 

університет імені Василя Стефаника» 

Мета дисертаційного дослідження – з’ясувати напрямки впливу 

інформаційно-комунікаційних чинників на політичну систему сучасної України. 

Цій меті підпорядковані такі дослідницькі завдання: 

– проаналізувати ґенезу комунікаційних теорій, зокрема, щодо змісту 

поняття та процесу «комунікація»; 

– визначити структурно-функціональну складову конструкта «політична 

комунікація»; 

– систематизувати методологічний інструментарій дослідження проблеми; 

– з’ясувати роль політичної комунікації як чинника впливу на 

трансформацію політичної системи України; 

– дослідити інформаційно-комунікаційний інструментарій електорального 

процесу; 

– охарактеризувати місцеве самоврядування як простір для застосування 

інформаційно-комунікаційний технологій; 

– виявити детермінанти впливу політичної комунікації на громадянське 

суспільство; 

– простежити еволюцію інформаційно-комунікаційного компонента 

політичної культури; 

– визначити потенціал інформаційно-комунікаційних технологій у 

формуванні системи політичних цінностей суспільства. 

Об’єкт дослідження – інформаційно-комунікаційна складова політичної 

системи України. 

Предмет дослідження – вплив інформаційно-комунікаційного чинника на 

перебіг політичного процесу та суспільно-політичних перетворень у сучасній 

Україні. 

Методологічна основа дисертаційного дослідження ґрунтується як на 

загальнонаукових (аналіз, синтез та ін.), так і спеціальних методах наукового 

пізнання (системний, структурно-функціональний, порівняльний, 

інституціональний, біхевіористський тощо). Для аргументації висунутих у 

науковій роботі припущень використано інструментарій соціологічного, 

емпіричного, логічного методів. Комплексність методології дослідження 

зумовлює поєднання суто теоретичних аспектів та різних емпіричних напрямків 

комунікаційних взаємодій. 

Аналітичний метод, який тісно пов’язаний із теорією лінійної комунікації 

Г. Лассвелла, застосовано для аналізу теорій та моделей комунікації, дієвості 

електоральних технологій, перебігу реформи децентралізації, створених 

передумов і наданих можливостей для участі громадян у реалізації державної 

політики через комунікаційну взаємодію, впливу комунікаційного чинника та 

технологій на розбудову громадянського суспільства, політичної культури та 

цінностей тощо. 
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Інституціональна парадигма сформувала уявлення про політичну 

комунікацію як стійку сукупність комунікаційних ролей і функцій різнорівневих 

інститутів, які через взаємодію реалізовують свої інтереси, досягають і 

здійснюють владу. Також інституціональний метод сприяв установленню чітких 

меж у розумінні засобів масової комунікації та інформації як не тотожних 

учасників політичної комунікації. 

Використання інструментарію системного та структурно-функціонального 

методів, засобів компаративістики дозволило зробити висновок про те, що 

комунікація – не рядова функція політичної системи чи однорідний процес із 

двома змінними, а одночасно й елемент глобальної соціальної системи, і 

структурований процес у взаємодії суспільства і влади. Метод порівняння 

застосовано як засіб з'ясування рівня впливу політичної комунікації на соціальну 

структуру, стан розвитку громадянського суспільства, ідеологію, зокрема, 

ціннісну її складову, політичну культуру. 

У контексті аргументації мультинауковості предмета та об’єкта 

дослідження зауважено, що комунікаційна сфера не лише поєднує різні сегменти 

суспільного життя, але й формує нові дослідницькі галузі й напрямки, які 

доповнюють методологію одне одного, – комунікативістику, теорію медіатизації, 

політичну дискурсологію, віртуалістику та ін.  

Наукова новизна отриманих результатів зумовлена сукупністю 

дослідницьких завдань, підходами та методами їхнього розв’язання й 

конкретизована у таких положеннях: 

уперше: 

– розглянуто політичну комунікацію як інтегруючий фактор 

демократизації суспільно-політичного життя в сучасній Україні, складовими 

якого визначено посилення рівня інформаційної відкритості влади, зменшення 

корупційних ризиків, розширення формату демократичної діяльності 

громадських рад через електронне голосування, високий комунікаційний 

потенціал реформи децентралізації – ресурсну здатність та спроможність органів 

державної влади та місцевого самоврядування на основі взаємодії та обміну 

інформацією сприяти формуванню дієздатних територіальних громад та реалізації 

їхнього права самостійно вирішувати питання місцевого значення. У той же час 

констатовано низку загроз, які зменшують ефективність реалізації 

комунікаційного потенціалу функціонування політичної системи в сучасній 

Україні: неготовність на рівні влади до ефективної співпраці з громадськими 

структурами, фрагментарність демократичної політичної комунікації і 

домінантний характер її популістської складової; 

– визначено сутність комунікаційного потенціалу громадянського 

суспільства, під яким розуміється сукупність можливостей та засобів обміну 

інформацією суб’єктами громадянського суспільства між собою та з державними 

інститутами, та сутність комунікаційного потенціалу функціонування політичної 

системи, під яким запропоновано розуміти можливість і здатність комплексу 

ресурсів, компетенцій і цінностей політичної системи до формування 

двосторонніх комунікацій між політичними суб’єктами та громадянським 
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суспільством з метою досягнення оптимального та перспективного політичного 

результату; 

– установлено маркери еволюції інформаційно-комунікаційного 

компонента політичної культури: від сприйняття контрольованої та орієнтованої 

на інтереси влади інформації без можливості зворотного зв’язку через появу 

комунікаторів-посередників та альтернативних джерел інформації до віртуалізації 

суспільних відносин, медіатизації політики та поглиблення політизації ЗМІ, 

діджиталізації влади та поширення позаінституціональних форм комунікації.  

уточнено: 

– на основі аналізу моделей комунікації висновок щодо актуальності та 

адаптивності запропонованих всередині ХХ ст. концепцій, де визначено, що зміст 

комунікаційного процесу не зазнав концептуальних змін, а під впливом 

інформаційно-комунікаційних технологій розширив інструментальні можливості; 

– специфіку електоральної комунікації на сучасному етапі, яка полягає у її 

медійній дезорганізації та збільшенні впливу соціальних мереж на поляризацію 

українського суспільства. Електоральні кампанії 2019 року в сучасній Україні 

засвідчили, з одного боку, збереження значного впливу традиційних ЗМІ на 

електоральний вибір громадянина, з іншого – втрату рівня довіри населення 

порівняно з новими медіа; 

– зміст негативних тенденцій у формуванні цінностей суспільства, 

спричинених впливом інформаційно-комунікаційних технологій. Такими 

встановлено: віртуалізацію суспільства; зменшення особистих контактів та 

обмінів; переважання цінностей споживання над цінностями пізнання; 

продукування ціннісних симулякрів як цінностей-цілей без формування якісної 

ідеологічної парадигми сучасності; сприйняття віртуальних ідеалів як власне 

бачення дійсності; трансформацію ролі е-демократії на джерело антицінностей, 

зокрема, бідності; дефіцит носіїв цінностей громадянського суспільства.  

набуло подальшого розвитку: 

– дослідження комунікативних стратегій та тактик у сучасному мас-

медійному просторі на місцевому рівні. Підкреслюється активне використання 

соціальних мереж як інструменту та платформи зворотного зв’язку із 

громадянами та інформаційного обміну в управлінській діяльності, широке 

використання інструментів е-участі, впровадження кращих стандартів е-

урядування та інноваційних практик, інклюзивність громадського бюджету, 

покращення якості послуг та доступу до інформації з боку громадян, підвищення 

прозорості та підзвітності органів місцевої влади; 

– обґрунтування бінарної сутності комунікації у контексті політичної 

культури. З одного боку, остання виконує комунікаційну функцію, за допомогою 

якої відбувається обмін інформацією між громадянами і політичними 

інститутами, з іншого, – формування усталених норм, цінностей і поглядів щодо 

політики можливе лише в умовах взаємного обміну думками й акумуляції їхніх 

подібностей; 

– положення про відсутність спадкової складової у процесі трансферу 

традиційних цінностей до інформаційного простору. Традиційні цінності, 
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успадковані від родини, історичної епохи, політичної дійсності, набувають нових 

сенсів, зумовлених вимогами і потребами інформаційно-комунікаційної площини, 

усі сегменти якої зосереджені на процесі інформаційного обміну. 

Практичне значення одержаних результатів визначається їхньою 

актуальністю, новизною і висновками – як загальнотеоретичними, так і 

емпіричними. Проаналізовані та структуровані у науковій роботі концепції 

вибудовують логіку до подальших міждисциплінарних досліджень проблематики 

комунікації. Виявлені суперечності реалізації комунікаційних механізмів у 

взаємодії влади та суспільства варті врахування під час інституціональних 

реформ. Стратегічне значення мають з’ясовані чинники впливу інформаційно-

комунікаційної складової на аспекти розбудови громадянського суспільства. 

Також теоретичну цінність положень дисертації обґрунтовано й дискусійним 

характером ряду наукових припущень, зокрема, щодо впливу інформаційно-

комунікаційних технологій на формування суспільних цінностей. Основні 

положення та висновки роботи можуть бути використані у навчальному процесі 

при викладанні та навчально-методичному забезпеченні політологічних 

дисциплін, у практичній діяльності політиків. 

Апробація результатів дослідження. Викладені у роботі теоретичні 

положення апробовані у виступах на ІІ Всеукраїнській заочній науково-

практичній конференції «Національний науковий простір: перспективи, інновації, 

технології» (м. Харків, 17-18 жовтня 2016 р.); Міжрегіональній науково-

практичній конференції «Національна і регіональна безпека в умовах 

інформаційної війни» (м. Івано-Франківськ, 30 листопада 2018 р.); четвертій 

Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи розвитку наукових 

досліджень у контексті глобалізаційних змін: освіта, політика, економіка, 

міжкультурна комунікація» (м. Сєвєродонецьк, 6 грудня 2019 р.); XIІІ 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Модернізація політичної 

системи сучасної України: стан та перспективи розвитку» (м. Сєвєродонецьк, 15 

травня 2020 р.). 

Результати дослідження обговорювались на науково-методичних семінарах 

та засіданнях кафедри політичних інститутів та процесів ДВНЗ «Прикарпатський 

національний університет імені Василя Стефаника». 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 8 наукових публікацій, з яких 

7 статей у фахових виданнях із політичних наук в Україні, зокрема, 1 стаття в 

іноземному виданні, 4 опублікованих тези доповідей на міжнародних і 

всеукраїнських науково-практичних конференціях. 

Структура та обсяг дисертації. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів (дев’ять підрозділів), висновків, списку використаних джерел (248 

найменувань). Загальний обсяг дисертації складає 240 сторінок, з них 193 – 

основного тексту. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

 

У «Вступі» обґрунтовується актуальність теми дослідження, зазначається її 

зв’язок з науковими програмами, визначаються об’єкт, предмет, мета і завдання 
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дослідження, розкривається наукова новизна і практичне значення дисертаційної 

роботи, окреслюються рівень апробації її результатів та структура.  

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади аналізу 

інформаційно-комунікаційного простору політики» проаналізовано та 

систематизовано наукові засади дослідження теорій політичної комунікації. У 

підрозділі 1.1. «Ґенеза теорій політичної комунікації» визначені ключові дефініції 

поняття «комунікація», яке об’єднує засіб зв’язку, тип взаємодії, спосіб передачі 

та масового обміну інформацією, поняття «інформація» як процесу передачі 

сигналу чи повідомлення, поточні дані та знання. Акцентовано увагу на розробках 

трьох основних шкіл у вивченні комунікацій: перша орієнтована на вивчення 

медіа-ефектів і орієнтована на порівняння результатів інформаційного впливу, що 

чиниться на аудиторію окремими засобами масової інформації; друга пов’язана з 

електоральними дослідженнями американських політологів та соціологів на 

підставі концептуальних моделей; третя заснована на реконструкції політичної 

свідомості і базується на конструктивістській моделі вивчення політичної 

комунікації. Виділено розподіл теорій політичної комунікації на дві великі групи 

– макро- та мікрорівневі. До першої групи віднесено кібернетичну модель 

Д. Істона, інструментальну модель Г. Алмонда і Дж. Коулмана, теорію К. Дойча 

та структурно-функціональну модель, до другої – «теорії чарівної кулі» і «теорії 

підшкірної голки» інформаційно-пропагандистського впливу на масову аудиторію 

(Г. Лассвелл), концепції активної поведінки аудиторії ЗМІ щодо вибору та відбору 

інформації (Л. Фестингер, Д. Грейбер), «теорії корисності та задоволення потреб» 

(Е. Кац, П. Лазарсфельд), теорії комунікативної дії (Ю. Габермас). Спираючись на 

дослідження Ю. Габермаса, У. Девісона, Е. Катца, Ф. Лазарсфельда, Н. Лумана, Е. 

Ноель-Нойман, Г. Тарда узагальнено соціально-філософські трактування 

громадської думки та лідерів громадської думки.  

Аналізуючи вітчизняні наукові пошуки у контексті теми дисертації, 

визначено основні дослідницькі напрямки, які охопили проблематику мас-медіа 

(В. Конах, З. Патрико), політичної комунікації (Н. Драгомирецька, В. Недбай, 

Г. Почепцов), інформаційного простору (В. Воронкова, В. Дрешпак, 

Є. Макаренко, Т. Піскун, Н. Ротар, М. Слюсаревський, В. Фурашев), 

комунікаційних технологій (Г. Агафонова, Н. Хома), соціально-комунікаційної 

діяльності (Н. Моісєєва, В. Різун), інформаційного суспільства (О. Дубас), 

електронної демократії (А. Митко, Н. Ржевська) та ін. Наголошено, що інклюзію 

інформаційно-комунікаційного простору забезпечує безперервний процес 

комунікації, акторами якого є суспільство, окремі соціальні групи, держава, її 

інститути, медіа тощо. 

У підрозділі 1.2. «Структурно-функціональна складова конструкта 

«політична комунікація» з’ясовано структурно-функціональну складову 

конструкта «політична комунікація» та визначено, що складниками 

комунікативного процесу є комуніканти та комунікати. Ті з останніх, що є 

обізнаними із соціально значущих питань, беруть активну участь у громадсько-

політичному житті, інформують та пропонують власну точку зору, отримали 

назву лідерів думок. Вони здійснюють функції посередництва, інформування, 
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посиленого інформаційного впливу. Комунікантів поділяють на аніматорів, 

авторів, принціпалів (Е. Гоффман), маніпуляторів (контролерів) та управлінців 

(Г. Лассвелл). 

Структуру комунікації та закладені нею функції змістовно розкривають 

відповідні моделі. У рамках дисертаційного дослідження проаналізовано лінійну 

модель Г. Лассвелла, яка розкриває такі функції комунікації, як аналіз оточуючого 

середовища, з’ясування співвідношення компонентів суспільства, передача 

соціального досвіду у вигляді своєрідної культурної трансмісії. Елементами 

лінійної моделі К. Шеннона та У. Уївера визначено: джерело інформації, 

передавач, сигнал, канал, приймач, ціль повідомлення та джерело перешкод. 

Провідним принципом моделі комунікативної дії Ю. Габермаса стала політична 

деліберація – ухвалення політичних рішень на основі взаємодії між державною 

владою і громадянським суспільством через процедури обговорення між рівними 

політичними акторами і розгляду поданих ними політичних альтернатив. 

Функціональним пріоритетом «моделі воротаря» К. Левіна визначено ціннісну 

функцію та функцію контролю. Модель двоступеневого потоку інформації 

Е. Катца та П. Лазарсфельда обґрунтовує впливову комунікативну роль лідерів 

думок. Спираючись на фрейм-аналітичну модель комунікації Е. Гоффмана, 

сутність комунікації розглянута як залученість до контексту. Соціологічна модель 

Дж. та М. Райлі виділяє у соціальній системі поняття «первинна група», 

приналежність до якої має найбільший вплив на «вибір» реципієнта. Модель 

публічності, або модель привернення уваги Ф. Елліотта ґрунтується на 

переконанні, що комунікація – це передусім концентрація уваги реципієнта на 

повідомленнях засобів масової комунікації, тобто вплив забезпечується 

встановленням і підтриманням уваги комунікатів не так до повідомлення, як до 

самого засобу комунікації. Моделі комунікації, об’єднані семіотичним підходом 

(Р. Барт, У. Еко, Ф. де Соссюр, Р. Якобсон), спираються на використання 

візуальних або іконічних знаків, відповідно спочатку аудиторія читає зображення, 

а вже потім доповнює картину світосприйняття читанням текстів. 

Розглянуті моделі комунікації передбачають наявність структури – 

схематичної чи описової, яка має вписуватися у межі певного простору, 

характеристики якого є умовними, що не виключає потреби і можливості впливу 

на нього. Транскордонність політичної комунікації забезпечується інтернет-

технологіями. Роль комунікативної підсистеми суспільства усвідомлюється 

визнанням того факту, що люди оцінюють будь-які явища і дії виключно за 

наявності певного обсягу знань і інформації – вихідної та вхідної, відмінності між 

якими зумовлює наявність посередників, перешкод, шумів, інших сторонніх 

утручань в інформаційні потоки. 

Підрозділ 1.3. «Методологічний інструментарій дослідження проблеми» 

присвячено застосованим як загальнонауковим, так і спеціальним методам 

наукового пізнання, засобам соціологічного, емпіричного, логічного методів 

тощо. Виходячи зі специфіки предмету, у його дослідженні центральне місце 

зайняла інституціональна парадигма, що концептуалізує політичну комунікацію 

як стійку сукупність комунікаційних ролей і функцій державних інститутів, 
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політичних партій, громадських організацій у сукупності із взаємодіями між ними 

та цілями щодо реалізації власних інтересів, здійснення державної і громадської 

влади. Важливі висновки також отримані за допомогою інструментарію 

системного та компаративного аналізу, структурно-функціонального та 

біхевіористського підходів. Мультинауковість дослідження аргументовано 

формуванням нових галузей знань та наукових напрямків – комунікативістики, 

теорії медіатизації, політичної дискурсології та лінгвістики, віртуалістики. 

У другому розділі «Інституційний вимір інформаційно-комунікаційного 

впливу на вітчизняну політику» досліджено роль політичної комунікації як 

чинника впливу на трансформацію політичної системи України, особливості 

інформаційно-комунікаційного інструментарію електорального процесу, 

специфіку місцевого самоврядування як простору для застосування 

інформаційно-комунікаційних технологій. 

У підрозділі 2.1. «Політична комунікація як чинник впливу на 

трансформацію політичної системи» визначено позитивний вплив політичної 

комунікації на функціонування політичної системи в сучасній Україні через 

посилення рівня інформаційної відкритості державної влади, зменшення 

корупційних ризиків, розширення можливості для демократичного формування та 

діяльності громадських рад завдяки використанню електронного голосування, 

реалізацію реформи децентралізації органів місцевого самоврядування. 

Проаналізовані нормативно-правові засади взаємодії органів влади та громадян 

свідчать про широкий спектр можливостей, а в перспективі і унормування 

спірних питань щодо широкої участі громадськості у прийнятті державно-

управлінських рішень.  

Поряд із цим констатовано збереження ряду ризиків, що зменшують 

ефективність реалізації комунікативного потенціалу функціонування політичної 

системи в сучасній Україні та посилюють нестабільність її трансформаційної 

динаміки. Зокрема, визначено неготовність влади до ефективної співпраці з 

громадськими структурами, збереження закритості у розробці нормативно-

правових актів, відсутність збалансованої комунікації між виконавчою, 

законодавчою і судовою владами, фрагментарність демократичної політичної 

комунікації і домінантний характер її популістської складової. 

Аналізуючи парламентський коаліційний процес як показник 

комунікативного потенціалу органів державної влади, з’ясовано, що він 

характеризується високим конфліктним потенціалом через різні політичні цілі, 

браком партнерської культури ведення дискусій, надмірними лідерськими 

амбіціями, відсутністю стабільної підтримки урядових ініціатив з боку 

парламентської більшості, нездатністю системно та своєчасно втілювати 

суспільно-важливі реформи.  

У підрозділі 2.2. «Інформаційно-комунікаційний інструментарій 

електорального процесу» констатовано стан медійної дезорганізації електоральної 

комунікації, збереження тенденції до домінування характеру її односторонності, 

нездатність сучасних ЗМІ сприяти процесу кристалізації національної 

ідентичності, посилення їхньої деструктивної ролі в процесах сегментації 
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громадськості, відсутність створення комунікативних точок для громадян щодо 

формування спільного комунікативного простору.  

Відмічається збільшення застосування інструментів віртуальних технологій 

політичної комунікації (соціальні мережі, блоги, веб-сайти тощо), зростання рівня 

довіри населення до онлайн-ресурсів поряд із низьким рівнем їхньої 

прогнозованості через відсутність цензури, недосконале законодавче 

регулювання, високий рівень заполітизованості існуванням зовнішньої агресії та 

збільшенням впливу соціальних мереж на полярізацію українського суспільства. 

Останні дві електоральні кампанії, президентська та парламентська 2019 

року, засвідчили, що, з одного боку, традиційні ЗМІ в сучасній Україні 

продовжують зберігати значний вплив на електоральний вибір громадянина, з 

іншого, – втрачають рівень довіри населення порівняно з новими медіа. 

Визначається фактична роздільність інформаційного простору в сучасній Україні, 

підконтрольність ЗМІ за різними політичними силами, що дієво впливає на 

формування громадської думки напередодні й під час виборів. 

Підрозділ 2.3. «Місцеве самоврядування як простір для застосування 

інформаційно-комунікаційних технологій» присвячено реформі децентралізації – 

одній із найбільш ефективних реформ для функціонування політичної системи в 

сучасній Україні, яка володіє високим потенціалом комунікацій. Позитивна 

динаміка її реалізації проявляється в запровадженні інноваційних механізмів 

участі громадян у вирішенні місцевих проблем, налагодженні результативної 

співпраці громадян і органів місцевої влади, активізації самоорганізації громадян. 

Дослідження комунікативних стратегій та тактик у сучасному мас-медійному 

просторі на місцевому рівні продемонструвало активне використання органами 

місцевого самоврядування соціальних мереж як інструменту комунікації та 

платформи зворотного зв’язку із громадянами та інформаційного обміну в 

управлінській діяльності.  

Підвищення ефективності каналів комунікації на місцевому рівні 

забезпечується за допомогою широкого використання інструментів е-участі, 

впровадження кращих стандартів е-урядування та інноваційних практик, 

інклюзивності громадського бюджету, покращення якості послуг та доступу до 

інформації з боку громадян, підвищення прозорості та підзвітності органів 

місцевої влади. 

Проаналізовано проблему налагодження комунікаційних зв’язків між 

населенням і новою місцевою українською владою в управлінні територіями, які 

знаходяться у так званій «сірій зоні» та межують з непідконтрольною частиною 

України. З’ясовано, що брак методологічних рекомендацій та досвіду громад у 

процесі планування, виконання бюджету, контролю й управління фінансовими 

ресурсами, незавершеність об’єднавчого процесу, пов’язаного з 

неврегулюваністю питань щодо адміністративно-територіального поділу, 

відсутність досвіду публічного адміністрування, домінування закритості та 

непрозорості місцевих органів, неструктурованість нормативно-правового 

забезпечення механізмів залучення громадян до впливу на процес ухвалення 

рішень на рівні місцевого самоврядування, зокрема, щодо нормативно-правового 



10 

 

забезпечення проведення місцевого референдуму гальмують результативність та 

оперативність української муніципальної реформи.  

Комунікаційними ризиками діяльності місцевого самоврядування 

залишаються: відсутність цілісної законодавчої бази проведення загальних зборів 

громадян за місцем проживання, процесу проведення громадських слухань, 

обговорень, консультацій; наявність проблем у зворотному зв’язку між 

громадянами та їхніми представниками в органах місцевого самоврядування через 

брак комунікації та ігнорування ініціатив один одного, що приводить до 

перешкоджання реальному впливу та контролю громадян місцевої влади. 

Третій розділ дисертації «Ціннісний вимір інформаційно-

комунікаційного простору політики сучасної України» охопив питання впливу 

політичної комунікації на громадянське суспільство, розвиток політичної 

культури та формування цінностей суспільства. 

У підрозділі 3.1. «Детермінанти впливу політичної комунікації на 

громадянське суспільство» з’ясовано, що формування і розвиток інституту 

громадянського суспільства в Україні, з одного боку, супроводжується державним 

регулюванням, зокрема, у вигляді ухвалення відповідних політико-нормативних 

актів, з іншого, – візія громадянського суспільства почала формуватися ще до 

того, як на практиці створили відповідні інституціональні умови. Останні, на 

нашу думку, уособлює збіг багатьох чинників – від стану економічного розвитку 

всередині країни і рівня громадянських свобод до політичних режимів у сусідніх 

державах. Історичний процес появи громадянського суспільства передбачає не 

лише інституціональні перетворення, але й формування ключового актора – 

вільного і відповідального громадянина із необхідним набором нових прав і 

свобод, практичних навичок політичної та громадської участі, яка забезпечується 

безперервною комунікацією. Інформація і комунікація виступають рушієм 

соціально-політичних процесів, а публічна сфера політики є похідним явищем 

політичної комунікації. Вітчизняний досвід має два випадки, коли громадянська 

комунікація легалізувала політичну еліту – «Помаранчева революція» посилила 

позиції новообраного президента В. Ющенка та його команди у 2004 р., а 

«Революція Гідності» у 2013 р. сприяла зміні керівництва держави. 

Комунікаційний критерій передбачає аналіз еволюції суспільства у 

контексті його тяжіння до станів «громадянського» та «інформаційного» 

одночасно. До характеристик комунікативної взаємодії в інформаційному 

суспільстві віднесено: рівень комунікативної активності та культури населення, 

комунікаційний потенціал громадянських ініціатив, рівень розвитку та 

функціонування неурядових організацій у контексті соціального залучення, рівень 

довіри населення до владних інституцій та взаємодії з місцевими органами 

управління тощо. 

Оптимізація інформаційно-комунікаційних процесів у функціонуванні 

громадянського суспільства дозволить активізувати партнерські відносини між 

державою та громадським сектором, формувати об’єктивну громадську думку, 

досягати суспільного консенсусу. Одним із дієвих засобів досягнення викладених 

цілей є інструменталізація політико-комунікаційного процесу, що актуалізує для 
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України використання соціальних мереж та медіа, спеціальних сервісів органів 

державної влади, блог-платформ, незалежних (недержавних) ЗМІ. Мірилом 

ефективності інформаційно-комунікаційної складової функціонування 

громадянського суспільства запропоновано використовувати комунікаційний 

потенціал. Його носіями є громадські формування, позапарламентські політичні 

партії, лідери громадської думки, у меншій мірі профспілки та ін. Показово, що 

потенціал громадянського суспільства України є частиною пріоритетів нової 

Дорожньої карти ЄС. 

Індикаторами змін у розбудові громадянського суспільства є сприйняття 

населенням громадянських інституцій, масштаби членства у них, довіра й 

усвідомлення їхньої ролі у процесах демократизації. Дані соціологічних 

досліджень свідчать про повільне формування комунікаційного потенціалу 

громадянського суспільства України, де зберігаються громадянська пасивність 

членства в неурядових організаціях та ситуативні сплески громадського 

активізму. 

У підрозділі 3.2. «Еволюція інформаційно-комунікаційного компонента 

політичної культури» наголошується, що в контексті активізації процесу 

комунікації політична культура виступає базовим майданчиком, який лежить на 

перетині цінностей потреб і бажань як влади, так і суспільства. Тут значна роль 

належить ЗМІ, які суттєво розширили і свій вплив, і функціонал, стали частиною 

трансформаційного механізму, що чинить вплив на політичну культуру 

суспільства. Реципієнтом вказаного впливу виступають виключно громадянське 

суспільство та його члени, навіть якщо вони знаходяться на самому початку свого 

формування.  

Трансформацію засобів масової інформація в Україні супроводжували такі 

зміни: збільшення кількості ЗМІ із одночасним переважанням частки приватного 

капіталу, розширення каналів мовлення, формування альтернативних джерел 

інформації, віртуалізація інформаційного простору, зниження рівня довіри до 

засобів масової комунікації у громадян, поява нових медіа. Збільшення частки 

приватних ЗМІ стало каталізатором для зміни домінуючих принципів політичної 

культури – інформаційний плюралізм, хоч і контрольований, але динамічний у 

своїй сукупності дозволяв розосередити джерела інформації, дати вибір і 

запропонувати альтернативні аргументи для оцінок суспільством політичної 

дійсності. У дисертації також визначено маркери еволюції інформаційно-

комунікаційного компонента політичної культури, що полягає, перш за все, у 

трансформації форми і змісту комунікаційного процесу. Провідним чинником 

указаних змін вважаємо появу, розширення можливостей й доступність мережі 

Інтернет, інструментарій і сервіси якої дозволили зробити комунікацію 

відкритою, загальною, інтерактивною, публічною, що, у свою чергу, зумовило 

появу низки негативних явищ, зокрема, у безпековій галузі та у способах 

отримання об’єктивної інформації. 

У підрозділі 3.3 «Потенціал інформаційно-комунікаційних технологій у 

формуванні системи політичних цінностей суспільства» доведено, що комунікації 

виступають у якості необхідної цінності сучасної демократії, громадянського 
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суспільства, ринкової економіки, як культурна цінність сприяють затвердженню 

інформаційних обмінів на користь розвитку окремого індивіда і суспільства в 

цілому. Масова комунікація є чи не найвпливовішим засобом поширення, а відтак 

і продукування цінностей, серед яких превалюють постматеріальні: автономія 

особистості, свобода вибору, слова та інформації, залучення до політичного 

процесу на умовах рівних можливостей, самореалізація, саморозвиток, якість та 

комфорт життя тощо. 

Інформаційна епоха диктує нові вимоги та потреби, переносячи сімейні, 

історичні та інші фундаментальні цінності на другий план, протиставляючи 

свободу інформації та свободу індивіда. Прикладом цього є факти поширення 

компрометуючих даних (листування, телефонних розмов) та репутаційні скандали 

довкола публічних осіб у політиці. Окреслена проблематика лежить у межах 

ціннісної категорії конформності, яка має запобігати діям, які порушують 

соціальні норми і шкодять людям. 

Вітчизняна політична система узагальнено є синтезом можливостей та 

потреб. Потреби пов’язані із цінностями, відстоювання яких є пріоритетними для 

громадян України, а це свобода та справедливість. У державному баченні 

розбудови інформаційно-комунікаційного сегменту політичної системи 

простежується поєднання традиційних та постматеріальних цінностей, 

орієнтованих на європейську традицію із домінуванням парадигми саморозвитку 

та самореалізації. 

 

ВИСНОВКИ 

 

1. Структуровано дослідження комунікаційних процесів початку ХХ ст. у 

межах трьох наукових шкіл: перша школа пов’язана з вивченням медіа-ефектів 

(Дж. Клеппер, Дж. Робінсон, М. Леві, С. Вейд, У. Шрамм, Д. Грейбер), друга 

школа «неінформованого виборця» спеціалізується на електоральних 

дослідженнях (Е. Гоффман, Г. Лассвелл), третя вивчає комунікаційні процеси за 

допомогою соціально-психологічних досліджень політичної свідомості 

(В. Геймсон). Запропоновано розподіл теорій політичної комунікації на дві великі 

групи – макро- (Д. Істон, Г. Алмонд, Дж. Коулман, К. Дойч) та мікрорівневі (Г. 

Лассвелл, Л. Фестингер, Д. Грейбер, Ю. Габермас, Е. Кац, П. Лазарсфельд).  

2. Аргументовано, що найбільш змістовно структурно-функціональну 

складову конструкта «політична комунікація» розкривають усталені 

комунікаційні моделі. Так, проаналізовано модель комунікації Г. Лассвелла, 

лінійну модель К. Шеннона та У. Уївера, модель комунікативної дії 

Ю. Габермаса, «модель воротаря» К. Левіна. На основі моделі двоступеневої 

комунікації Катца-Лазарсфельда зроблено висновок про переконливість 

функціонування лідерів думок на фоні менш відчутного впливу ЗМК, що також 

доводить ефективність міжособистісної комунікації над масовою у спробах 

переконати аудиторію. На ґрунті аналізу фрейм-аналітичної моделі комунікації Е. 

Гоффмана та динамічної соціологічної моделі Дж. та М. Райлі важливими 

складовими процесу комунікації визнано аспекти мотивації та залученості. 
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Постулати ритуальної моделі Дж. Кері дозволили зробити висновок, що 

передбачені експресивною комунікацією канали роблять її позачасовою та 

позапросторовою, а також підсилюють її інтеграційну функцію, пов’язану із 

впливом на свідомість людей. Наголошено, що для розгляду проблем політичної 

комунікації базовою є теорія комунікативної компетенції Ю. Габермаса, який 

почав обґрунтовувати соціалізуючу функцію комунікації. 

На основі дослідження структурно-функціонального конструкту 

комунікації, закладеного у різних модифікаціях проаналізованих моделей, 

констатовано, що зміст комунікаційного процесу не зазнав концептуальних змін, 

але під впливом інформаційно-комунікаційних технологій розширив 

інструментальні можливості. Відтак теоретичні моделі комунікації залишаються 

актуальними і є адаптивними до викликів та здобутків технічної революції.  

3. Складність структури предметного поля наукового дослідження зумовила 

застосування міждисциплінарного та наскрізного наукового методологічного 

інструментарію, основу якого склали аналітичний, компаративний, системний, 

структурно-функціональний, біхевіористський методи із домінуванням 

інституціональної парадигми. Для підтвердження теоретичних положень та 

висновків роботи використано систему емпіричних методів (аналіз документів, 

експертні оцінки аналітичних центрів, рейтинги, вторинний соціологічний аналіз).  

4. Для характеристики впливу політичної комунікації на трансформацію 

політичної системи в сучасний Україні запропоновано визначення 

«комунікаційного потенціалу функціонування політичної системи», під яким 

дисертантка розуміє можливість і здатність комплексу ресурсів, компетенцій і 

цінностей політичної системи формувати двосторонні комунікації між 

політичними суб’єктами та громадянським суспільством з метою досягнення 

оптимального та перспективного політичного результату.  

Показниками ефективності комунікаційного потенціалу функціонування 

політичної системи визначено: посилення рівня інформаційної відкритості влади, 

зменшення корупційних ризиків, розширення демократичного формування та 

діяльності громадських рад завдяки використанню електронного голосування, 

реалізацію реформи децентралізації органів місцевого самоврядування. Поряд з 

цим констатовано збереження ряду ризиків, що зменшують ефективність 

реалізації комунікативного потенціалу: неготовність на рівні влади до ефективної 

співпраці з громадськими структурами, нездатність сучасних українських ЗМІ 

сприяти процесу кристалізації національної ідентичності у створенні 

комунікативних точок для громадян щодо формування спільного комунікативного 

простору та посилення деструктивної ролі у процесах сегментації громадськості, 

фрагментарність демократичної політичної комунікації і домінантний характер 

популістської складової. 

Розкрито специфіку парламентського коаліційного процесу як показника 

комунікативного потенціалу функціонування політичної системи, який 

характеризується наявністю завищених суспільних очікувань на етапі формування 

більшості, високим конфліктним потенціалом через різні політичні цілі, браком 

партнерської культури ведення дискусій, надмірними лідерськими амбіціями, 
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відсутністю стабільної підтримки з боку парламентської більшості урядових 

ініціатив, нездатністю системно та своєчасно втілювати суспільно-важливі 

реформи.  

5. Охарактеризовано складові інформаційно-комунікаційного 

інструментарію електорального процесу, зокрема, традиційні (телебачення, 

друковані ЗМІ, радіо, піар-технології) та новітні (блогосфера, веб-ресурси, 

електронна публіцистика, персональні проєкти в соціальних мережах). Відмічено 

збільшення застосування інструментів віртуальних технологій політичної 

комунікації в сучасній Україні на фоні фактичної розділеності інформаційного 

простору та підконтрольності ЗМІ різним політичним силам. Констатовано, що 

останні дві електоральні кампанії, президентська та парламентська, 2019 року 

засвідчили, з одного боку, збереження значного впливу на електоральний вибір 

громадянина традиційних ЗМІ, з іншого, – втрату довіри населення порівняно з 

новими медіа. 

6. Наголошено, що реформа децентралізації залишається однією з найбільш 

ефективних реформ для функціонування політичної системи в сучасній Україні, 

яка володіє високим комунікаційним потенціалом та надано його визначення. 

Комунікаційний потенціал реформи децентралізації – ресурсна здатність та 

спроможність органів державної влади та місцевого самоврядування на основі 

взаємодії та обміну інформацією сприяти формуванню дієздатних територіальних 

громад та реалізації їхнього права самостійно вирішувати питання місцевого 

значення. З іншого боку, з’ясовано, що комунікаційними ризиками на місцевому 

рівні залишаються брак досвіду управління громадами фінансовими ресурсами та 

публічного адміністрування, незавершеність процесу об’єднання громад, 

домінування закритості та непрозорості місцевих органів, неструктурованість 

нормативно-правового забезпечення механізмів впливу громадян на процес 

ухвалення рішень; відсутність нормативно-правового забезпечення проведення 

місцевого референдуму, неврегульованість питань щодо адміністративно-

територіального поділу. 

Визначено, що підвищення ефективності каналів комунікації на місцевому 

рівні забезпечується за допомогою широкого використання інструментів е-участі, 

впровадження кращих стандартів е-урядування та інноваційних практик, 

інклюзивності громадського бюджету, покращення якості послуг та доступу до 

інформації з боку громадян, підвищення прозорості та підзвітності органів 

місцевої влади. 

7. З’ясовуючи детермінанти впливу політичної комунікації на громадянське 

суспільство, визначено посилення інформаційно-комунікаційного компоненту 

серед чинників такого впливу в Україні, що підтверджується аналізом 

інформаційно-комунікаційних кампаній, громадських та політичних акцій і 

флешмобів, функціонування громадських рад, інструментів електронної 

демократії, організації публічних політичних обговорень і консультацій.  

Одним із критеріїв розвитку громадянського суспільства запропоновано 

вважати його комунікаційний потенціал – сукупність можливостей та засобів 

обміну інформацією суб’єктами громадянського суспільства між собою та з 
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державними інститутами. Констатовано тенденції розвитку цього потенціалу 

протягом останніх років в Україні через реалізацію носіями (громадські 

формування, позапарламентські політичні партії, лідери громадської думки, у 

меншій мірі профспілки та ін.) цього комунікаційного потенціалу завдяки 

розгалуженій системі інформаційно-комунікаційних технологій. У той же час, 

актуалізовано необхідність активізації партнерських відносин між державою та 

громадянським суспільством, формування об’єктивної громадської думки; 

досягнення суспільного консенсусу за допомогою інструменталізації політико-

комунікаційного процесу.  

8. Сформульовано еволюційні маркери інформаційно-комунікаційного 

компонента політичної культури, які полягають у трансформації форми і змісту 

комунікаційного процесу, рушійним чинником якої є розширення можливостей і 

доступність мережі Інтернет. Такими маркерами названо сприйняття 

суспільством вертикальної, односторонньої, орієнтованої на інтереси влади 

інформації; згодом поява комунікаторів-посередників (неурядові організації, 

громадські активісти, лідери думок, інші інститути громадянського суспільства, 

політичні партії тощо) та альтернативних джерел інформації, що здатні 

інтерпретувати меседжі центру й враховувати суспільні запити; новий етап 

характеризується віртуалізацією суспільних відносин, медіатизацією політики та 

поглибленням політизації ЗМІ, діджиталізацією влади, поширенням 

позаінституціональних форм комунікації тощо. 

9. Доведено вплив розвитку інформаційно-комунікаційних технологій на 

актуалізацію ціннісної парадигми суспільного розвитку. Зазначено, що 

електронна демократія та інформаційне суспільство зумовили трансформацію 

сутності традиційних цінностей, зокрема свободи, та появу нових – інформації. 

Водночас, наголошено на відсутності складової спадковості у трансфері 

традиційних цінностей до інформаційного простору. Проаналізувавши специфіку 

впровадження в Україні інформаційно-комунікаційних технологій та онлайн-

сервісів, констатовано посилення віртуалізації суспільства; зменшення особистих 

контактів та обмінів; переважання цінностей споживання над цінностями 

пізнання; продукування ціннісних симулякрів як цінностей-цілей без формування 

якісної ідеологічної парадигми сучасності; сприйняття ідеалів мережі Інтернет у 

якості власного бачення дійсності; трансформацію ролі е-демократії на джерело 

антицінностей, зокрема, бідності; збільшення дефіциту носіїв модерних цінностей 

й передусім цінностей громадянського суспільства, соціальною базою якого є 

середній клас. Відзначено, що постматеріалістичні цінності залишаються 

перспективою, яку гальмує засилля економічно зумовлених цінностей виживання. 
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демократія, громадянське суспільство, інформаційне суспільство, політична 

культура, політичні цінності. 

АННОТАЦИЯ 

Шлемкевич Т. В. Информационно-коммуникационная сфера 

современной политической системы Украины. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по 

специальности 23.00.02 – политические институты и процессы. – ГВУЗ 

«Прикарпатский национальный университет имени Василия Стефаника», МОН 

Украины, Ивано-Франковск, 2020. 

Диссертационная работа посвящена исследованию информационно-

коммуникационной сферы современной политической системы Украины. В ходе 

исследования систематизированы теоретико-методологические основы анализа 

информационно-коммуникационного пространства политики, в частности, 

генезис теорий политической коммуникации, ее структурно-функциональная 

составляющая. 

Исследуя институциональную сферу информационно-коммуникационного 

влияния на отечественную политику, проанализирована политическая 

коммуникация как фактор влияния на трансформацию политической системы и 
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инструментарий электорального процесса. Выяснены особенности местного 

самоуправления как пространства для применения информационно-

коммуникационных технологий. 

Сквозь призму определения детерминант влияния политической 

коммуникации на гражданское общество и политическую культуру выявлены 

основные аспекты ценностной среды информационно-коммуникационного 

пространства политики современной Украины. 

Ключевые слова: политическая коммуникация, политическая система, 

политический процесс, политический институт, информационное пространство, 

информационные технологии, э-демократия, гражданское общество, 

информационное общество, политическая культура, политические ценности. 

 

SUMMARY 

Shlemkevych T.V. Information and communication dimension of Ukraine 

modern political system. – Manuscript. 

Thesis for a degree in political science; specialty 23.00.02 – Political Institutions 

and Processes. Vasyl Stefanyk Precarpathian National University. Ivano-Frankivsk, 

2020. 

The dissertation is devoted to the up-to-date issue of political communication 

within the study of the political system information and communication dimension. The 

research systematized conceptual scientific studies of the second half XX – the 

beginning XXI, modern theoretical researches of domestic scientists, using general 

scientific, special and interdisciplinary approaches and methods.  

On this basis the author structures and develops such definitions as the 

communication potential of the civil society – as a set of opportunities and means of 

information exchange by civil society actors among themselves and with state 

institutions; communication potential of the political system functioning – as an 

opportunity and ability of resources set, competencies and values to form two-way 

communications between political actors and civil society in order to achieve optimal 

and promising political results. 

For the first time political communication is considered as an integrating factor of 

socio-political life democratization in modern Ukraine because of strengthening the 

level of government openness information, reducing corruption risks, expanding the 

democratic activities format of public councils through e-voting and the ability of public 

authorities and local self-government bodies to promote the viable territorial 

communities formation and their right realization to independently resolve local 

significance issues on the basis of interaction and exchange of information. At the same 

time, threats that reduce the communication potential of the political system 

effectiveness in modern Ukraine are identified.  

Based on the analysis of communication models, the author clarifies the 

conclusion on the relevance and adaptability of the proposed in the twentieth century 

concepts, where it is determined that the content of the communication process has not 

undergone conceptual changes, but under the influence of information and 

communication technologies has expanded instrumental capabilities. 
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The specifics of electoral communication at the present stage, which consists in 

its media disorganization and increasing the social networks influence on the Ukrainian 

society polarization is find out.  

The content of negative tendencies in the society’s values formation that caused 

by the information and communication technologies influence is highlighted, such as: 

society virtualization; personal contacts and exchanges reduction; the predominance of 

consumption values over the cognition value; production of value simulacra as values-

goals without qualitative ideological paradigm formation; perception of virtual ideals as 

one’s own reality vision; e-democracy transformation role into anti-values source, in 

particular, poverty; deficit of civil society values carriers. 

In the dissertation the author develops the view of communicative strategies and 

tactics in the modern mass media sphere at the local level. The active use of social 

networks as a tool and platform for citizen feedback and information exchange in 

management, extensive use of e-participation tools, implementation of e-government 

and innovative practices best standards, public budget inclusiveness, improving the 

quality of services and citizens access to information, increasing the local authorities 

transparency and accountability are emphasized. 

The binary communication essence in the political culture context is substantiated 

in the study. The author states that, on the one hand, it performs a communicative 

function through which information is exchanged between citizens and political 

institutions, on the other – the formation of established norms, values and views on 

politics is possible only in terms of mutual exchange views and their similarities 

accumulation. The position on the absence of a hereditary component in the traditional 

values transfer process to the information sphere is argued, because these values acquire 

new meanings due to the information and communication plane requirements and 

needs, all segments of which are focused on information exchange. 

Key words: political communication, political system, political process, political 

institute, information sphere, information technologies, e-democracy, civil society, 

information society, political culture, political values. 

 

 

 

 



 

 

 


